

DÉLSOMOGY

Függetlenségi és 48-as párti politikai lap. Megjelenik Vasárnap.

<p>Előfizetési árak: Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona. Negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes példány ára 20 fillér. —</p>	<p>Felelős szerkesztő: BÁRVÁRTH GYULA.</p>	<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Igmándy-utca 60 szám. Kéziratot vissza nem adunk. — Nyil.-tér garmond sora 40 fillér. —</p>
--	---	---

A kibontakozás akadályai.

Irta: Nemes Bertalan dr. orsz. gyűlési képviselő.

Vasárnap telik vasárnap után. Népgyűlés van népgyűlés után.

Mindenik a kibontakozás érdekében.

Egyértelműleg követeli a magyar nemzeti banknak 1911-ben — az önálló vámterületnek 1917-ben föllállítását. Akár a polgárság rendezi a népgyűlést, akár a képviselő, akár egyik-másik képviselőjelölt. A tény az, hogy a népgyűlések nagy érdeklődés mellett folynak le. 300—3000 van jelen. De minden alkalommal távol van 700 vagy 7000 községbeli.

Mi ennek az oka?

A közös bank iránti lelkesedés? Dehogy. Hiszen akkor ily irányban is megnyilvánulna a polgárság követelése. A jelen állapotért való rajongás? Szó sincs róla. Akkor ez irányzatu nyilatkozatokat hétről-hétre közölnének a sajtóiroda organumai. A közöny a hitetlenség folyamánya. Nincs bizalom a nemzeti mozgalom sikere iránt. Elkecseregés a korona, bizonytalanság a

kabinet, elkedvetlenedés a parlament és a kishitűség a tarsadalom magaviselete felett.

Nem is lehet csodálni.

A korona meghallgatott többséget, kisebbséget, de sem a többség véleményét nem respektálta, sem a kisebbség aggályait nem osztotta. A többségre nem bizza a kormányt elvei miatt, a kisebbséget nem jogosítja fel házfelozlatásra, mert az ujonnan összeülő parlamenti többség akaratát sem hajlandó elfogadni.

A kormány? lemondott a felmerült nézett eltérések miatt és mégis helyén van. Csak parlamentárisan volt hajlandó vezetni az ügyeket. De csak míg a parlament összeül. A képviselőház? ragaszkodik elveikhez, de ezeket határozat formájában mai napig kifejezésre nem juttatta. A tarsadalom pedig az egész válságot olybá veszi, mintha nem is magyar-osztrák, de orosz-japán tülekedésről volna szó. Erre egy pár példát:

A magyar nyelven megjelenő sajtó tanácsokat ad a darabontok beállítására. Szerkesztőjének semmi bántó-

dása másnap ugyanannyi olvasója, a helyett, hogy a cikkért felelős szerzőt és szerkesztőt társadalmilag lehetetlenítők.

Guny-kacaj nélkül lehet műkuruckodni és büntetlenül a nemzeti eszményeket kigunyolni.

A hazai iparcikk helyett „Hábig Wien“ jelzéssel ellátott árut megdöbbenéssel utasítom vissza és midőn kijelentem, hogy így magyar ipart felségíteni nem lehet, mosolyogva vágja szembe a belvárosi cég alkalmazottja, hogy „hazai iparcikkekre mi kérem, nem reflektálunk.“

Másut ezért bojkottálnák, Zágrábban agyonütnék azt az alkalmazottat aki a hazai iparpártolást ily lekicsinyítő megjegyzéssel kíséri.

Meg kell változni mindennek. A kormány lemondási szándéka iránt kétségnek nem szabad lenni sem fent, sem lent. Némelyek hitték, mások féltek tőle, hogy a kormány kijelentései dacára feltételei teljesítése nélkül helyén marad. — Már pedig csak annak a kormánynak van tekintélye, melyet elvei ellenére kormányzásra kényszeri-

Virághullás.

— A „Dél-somogy“ eredeti tárcája. —

Irta: **Fridli Irma.**

Az őszi napsugár szomorúan sütött be a betegszoba nyitott ablakán és aranyszálakat szót a beteg leány hajába és rózsákat halavány arcára.

Habos csipkés párnákon feküdt és nézte, bámulta a nyitott ablakon át, az ugránczó napsugarat, a esieseregve tova röppenő madárkákat és a fákról aranyesőként hulló sárga leveleket.

Hetek óta feküdt már, emésztő láztól gyötörve eszméletlenül, önkívületlen vadul kiabálva majd édes suttogással hívogatóan egy nevet, mely neki oly drága volt.

A hosszú lázas órák felemésztették

életerejét s most hogy tisztán tudott gondolkodni, nem akart semmire gondolni, mert érezte hogy nem tart már soká és vége lesz mindennek. Elmúlik a bánat, a keseregés és minden . . . minden.

Helyette jön a nyugalom, az álom. Igen az álom és aludni fog álom nélkül, mélyen . . . örökre.

A szél átsuhant a fák közt és felkapva a hervadt rózsaleveleket sodorta őket tova, a száraz levelek zörögve hömpölyögtek utánuk a szél szeszélye szerint.

Ősz van! sóhajtott a leány figyelemmel kísérve a szél játékát, a nap liába süt oly ragyogóan csak esalóka, mert a nyár, majd utána az ősz. Minden . . . minden elmúlik és vele együtt én is.

Ki tudja? gondolja szomorúan tovább látom-e még urja zöldelni e fakat a tiszta

szép kék eget, a tavaszi napsugarat és a fakadó rózsabimbókat. Érezhetem-e még egyszer az akácok bódító illatát és üdvözölhetem-e majd a visszatérő fecskéket?

Nem! . . . nem láthatom mert meghalok. Meghalok mielőtt éltem és boldog lettem volna . . . Érzem . . . tudom . . . hogy meghalok. Borzongás futott át tagjain és rémület szállta meg a biztos halál gondolatára.

Nem . . . nem akarok meghalni . . . élni akarok . . . hisz szomjazom az életet. Élni akarok és inni a keserűség és a mámor poharából és megitasulni tőle . . .

Lázasan lélezett es tovább gondolkodott Szemei előtt elvonult egész élete. Oly rövid volt és mégis mennyi szenvedés. Mi is volt az egészben szép? csak egy felejthetetlen báli éjszaka. Ujra és újra átálmodta.

Tulhalmozott raktár folytán

az összes őszi és téli nőikabátok leszállított áron kiárusíttatnak.

Nagy maradék vásár!

Deutsch Dávid fia divatházában Szigetvár.

teni nem lehet. Ereje pedig csak annak a parlamentnek van, mely idejében határoz, eljárását mindenkor s annyiszor amennyiszer hajlandónak mutatkozik a nemzet ítélete alá bocsátani.

Halogatásnak, késedelemnek helye nincs, mert az még a meglévő erőt is kétségessé teszi.

A folytonos halogatás egyesek helyzetén javíthat, nemzetekén soha. Cselekvés az egyetlen megoldás, inkább ma, mint holnap.

A társadalom pedig pusztítsa ki magából, azokat, kik itt élve, itt meggazdagodva, a nemzeti erők tömörülésére, a magyar ipar erősítésére a tölük telhetőt meg nem teszik. Akkor kifejlődik az erős nemzeti öntudat, ön-bizalom, megtörik a zsarnokság hatalma, mely ma a bajoknak nem kufor-rása, csak élelmes kizsákmányolása.

A politikai válság.

Tanácskoznak a vezérek.

Budapest október 23.

A szerdai koronatanácsnak látható eredményeként a pártok vezérférfiai külön-külön eszmecserére hivatalosok a vezérekhez. Tegnap is, ma is csak annyi történt, hogy *Kossuth* Ferenc két-három vezérpolitikust magához kéretett s őket a koronatanács lefolyásáról informálva, arra kérte, hogy gondolkozzanak a kibontakozás lehetőségein. Valószínű, hogy ez a hónap már csak ezzel fog eltelni s döntés csak november első napjaiban lesz.

Kossuth Ferencet ma fölkeresték a kereskedelemügyi minisztériumban

Barabás Béla és *Saághy* Gyula, a függetlenségi párt alelnökei, akik hosszasan tanácskoztak a pártvezérrel.

A miniszterelnök november másodikán megy Bécsbe, hogy jelentést tegyen az uralkodónak a helyzetről és számot adjon a pártok között folytatott akció sikeréről vagy eredménytelenségéről. — Politikai körökben már az *Andrássy*-féle kombinációban sem bíznak, mert az udvarnál hallani sem akarnak katonai engedményekről, már pedig anélkül *Andrássy* sem hajlandó kormányt alakítani.

Wekerle Sándor, kormány elnök ma reggel dánosi birtokáról visszatért Budapestre és délelőtt a belügyminisztériumban fölkereste *Andrássy* Gyula gróf belügyminisztert. Később *Rauch* Pál báró horvát bánnal tanácskoztak, ki fontos ügyekben kereste föl ma a kormány többi tagjait is. *Rauch* báró ma este Bécsbe utazott és kihallgatásra ment a királyhoz.

A képviselőtestület ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Községünk képviselőtestületének legutóbbi közgyűlésén *Walde* Lajos bíró elnökölt, előadó *Vargha* Sándor főjegyző volt. — A lefolyt ülésről tudósítók a következőket írja:

Somogyvármegye alispánja megkereste a községet, hogy az 1893-ban közkórház célra jogerősen átadott ingatlanról bekebelezésre alkalmas okiratot állítson ki. — Minek következtében a képviselőtestület ennek kiállítását elhatározta és az aláírással, bíró, főjegyzőt és dr. *Szily* Ádám esküdtet bízta meg.

A község a vakokat gyámolító orszá-

gos egyesületbe évi 4 korona tagdíjjal tag-nak belépett.

A községen átvonuló törvényhatósági udfentartás költségeihez való hozzájárulás tekintetében az alispán intézkedett, hogy a felemelt összeg, vagyis 600 korona 1908 évre is befizetessék. — Miután azonban az ide vonatkozó és múlt év május havában kelt, de fellebbezés folytán csak most jogerőssé lett határozatokban nincs megállapítva az, hogy ezen magasabb hozzájárulás 1908-tól kezdve fizetendő — s miután ezen megállapító határozatnak visszaható ereje nem lehet, a képviselőtestület elhatározta, hogy az előterjesztett alispáni intézkedés ellen fellebbezéssel él — s ezen hozzájárulást csak 1909 évtől fogva hajlandó megfizetni.

Az előjáróság javaslatot terjesztett elő, hogy miután hír szerint a vallás és közoktatási miniszter vármegyénkben még egy kir. tanfelügyelőséget kíván felállítani, ennél fogva írjon fel a képviselőtestület, hogy ezen második tanfelügyelőség székhelyül Szigetvár jelöltessék ki, mert a tanfelügyelőség felállítását elsősorban minden esetre azon körülmény teszi szükségessé, hogy Somogyvármegye Drávavidékének legtöbb községe idegen ajkú s ezeknek megmagyarosítása fontos nemzeti érdeknek képez, tehát kell, hogy ezen községek iskola ügyei folytonos felügyeletre s egy külön tanfelügyelőségre bizassék. Már pedig ha arról van szó, hogy ezen második tanfelügyelőség székhelye a jelzett célból és célrányosan hol állítassék fel, minden más jogosulatlan érdekek mellözésevel ezen hely csakis Szigetvár lehet, amely Horvát-Szlavon ország határában fekszik és a nemzetiségi községek legnagyobb része körülötte csoportosul, de ezen községek közigazgatási és törvénykezési szempontból is Szigetvárhoz tartoznak és azoknak gazdasági tekintetből is Szigetvár a gócpontjuk.

Mint értesülünk N. Atad is mozog, sőt

Látta a báltermet, a gyémántoktól ragyogó kacagó szép asszonyokat, a csipkés fodros ruhás lányokat. Érezni vélte újra a nehéz virágillatos levegő kábitó melegét. Hallotta a cigány bűbájos szomorú nótáit és közbe kacaj, pohárcsengés vegyült míg mind a tarka nyüzsgő, mozgó sokaság egybeolvadt és ő nem látott, nem hallott semmit, csak egy pár rátapadó szempár égető melegét érezte — és hallgatta az édes behízogó hangon mondott szavakat, boldogan ... mámorosan.

Azután is többször találkoztak és a leány mindinkább rabja lett azoknak a fényes szemeknek. Elveszett napnak hitte a melyen nem láthatta, azt hitte nem élhet nélküle és mégis, mert egyszer csak nem ragyogtak feléje azok a fénysugarak, hanem másra, nálánál gazdagabb leányra. Látta őket együtt menni, vidáman kacagtak s őtet észre sem vették. Azóta szomorú lett. Könnytelen égő szemekkel, járt azóta még mosolygott is, pedig hogy fájt, hogy égette a fájdalom a szívet.

Végre belenyugodott hogy ő csak jétekszer volt, miért is szeretné őtet a szegény árva lányt, miért nem azt a másikat a ki szép és gazdag? Meg ki is venne komolyan egy mámoros báléjszakán mondott szava-

kat, forró pillantásokat. Hisz az csak egy álom! melyből ha felebredünk nem maradt egyebünk néhány szál hervadt virágnál.

Mind ezt ösztönyszerűen érezte a leány és mégis szerette. Csak emlékeinek élt s közben mind halványabb és szomorubb lett, míg végre belebetegedett.

Gondol-e rám? gondolta százszor és most is. Ha eljönne!... ha megérezné hogy mint vagyik utánna... ha egyszer, csak egyszer láthatná még... hallhatná a hangját, megittasulna a lelke, mily boldogan halna meg.

Hát megkell halni, suttogták újra rangatódzó ajkai s forró könnyek peregetek le halvány arcán.

A szeszélyes sors néha mégis kegyes. Boldoggá teszi a szegény leányt, ha csak pereckre is.

A leány boldog lesz, ha meglátja még egyszer azt a kiért annyit epedett, mert hisz nem fogja tudni, hogy az édes anyja hivatla s ott kint mint kérte, hogy tegye boldoggá gyermeke utolsó óráját. Ő azt fogja hinni, hogy a szíve hozta ide, mert megérezte mennyire vágyott utánna.

A betegszoba ajtaja nyílt, és egy magus férfi jelent meg a küszöbön.

— Kálmán! kiáltott fel a leány, és rá

nézett sötét nagy szemével. A férfi úgy érezte hogy e tekintetben egy élet kiszívódése van kifejezve és mégis mintha boldogság is tükröződött volna vissza vonásain.

A férfi egy percig meghatottan nézte a fehér párnákon vonagló leány leomló sötét haját, a formás rángatózó ajkakat és a nedves fényben uszó szemeket. Különös fajó érzés járta át egész valóját, zokogás fojtogatta s nem tudott szólni, csak letérdelt az ágyhoz s megfogta a takarón nyugvó mármár hideg kis kezét és egy csókot lehelt rá. A leány boldogan mosolygott s karesu ujjacskái göresösen fonódtak a férfi keze köré. Az arca atszellemült, — kebléből egy mély sóhaj tört elő, szeméi még egyszer kereszték az övét; aztán lezárultak örök álomra, melyből nincs többé ébredés...

Perecek multak... mi sem zavarta az ünnepélyes csendet, csak a lehulló levelek zizegése hallatszott a nyitott ablakon. A leány nyugvó nap utolsó sugarai leverődtek és arany glóriaként vették körül a szép halott atszellemült arcát. A férfi pedig csak állt önfeledten és folyton nézte a szép alvót, mintha várta volna hogy azok a szorosan lezárt ajkak szétnyíljanak és nem tudta hinni, hogy azok a beszédes szemek lezárultak örökre...

már ingyen lakást és hivatalos helyiséget is ajánlott a tanfelügyelőség részére. — Azonban hisszük, hogy a vallás és közoktatásügyi miniszter nevezett község ezen alánlatát a közérdek rovására nem fogadja el — hanem az általunk vázolt körülmények folytán a tanfelügyelőséget mint erre legalkalmasabb helyre Szigetvárra helyezi.

Tárgyaltattuk még, hogy a Zrinyi-téren levő magányos nagy fa, mely az új városház homlokzatát részben eltakarja — kivágassék. — Tudomásul vették.

A rózsaréti utcában egy lámpa lesz felállítva. — Végül illetőségi és települési ügyeket tárgyaltak.

H I R E K.

És ne vigy minket a kisértetbe.

Kacaj a légben, mánor az égben
Világos lenhaj, fekete ében . . .

Szőke leányka ül az ölemben,
Csókolni nem tud senki se szebben.

Fülembe sugja: szeretlek hiven!
. . . Elsápad arcom, dobban a szívem . . .

. . . Valahol messze, kiesinyke házban
Fehér leányka térdel az ágyban . . .

Ó . . . tisztán hallom . . . azt sugja lelke:
És ne vigy minket a kisértetbe!

A villamos világítás előkészítésére küldött bizottság f. hó 20-án tartott ülésén felolvasták Fischmann Adolf vállalkozó válszát, melyben több vitás pontra adott felvilágosítást. Végül elhatározták, hogy a barcsi szerződést megnézik s a kijelölt szakértőnek az összes műszaki iratokat a szerződéssel együtt tanulmányozás végett megküldik, mire az majd észrevételeit megteszi és jelentését közli a bizottsággal.

— **Nyilvános köszönet.** Néhai *Deutsch Dávid* örökösei által adományozott 50 koronaért ez uton mond köszönetet a *Szigetvári jótékony keresztény nőegylet*.

— **Üdvös reform az iskolában.** Dr. *Gulyás Ferenc* somogyvármegye kir. tanfelügyelője igen érdekes újítást hozott be a helybeli állami elemi népiskolában. — Eddig ugyanis állandó volt iskoláinkban az a szokás, hogy a tanítók évről évre ugyanazon osztályt tanították, s úgy nem volt idejük és alkalmuk a gyerek felfogását, lelkületét, egyéni hajlamát kiismerni. Most tanfelügyelőnk behozta, az ugynevezett „felmenő” rendszert, midőn ugyanazon tanító, az első osztálytól kezdve, végigvezeti a gyermeket a népiskola minden osztályán. — Pedagógiai, szociológiai és neveléstani szempontból csak üdvözölni tudjuk a reformot.

— **Kövezik a vámutat.** A multkori képviselőtestületi ülésen a napirend előtt felszólaló *Bárváth Gyula* községi képviselőnek, az elhanyagolt vámutak kikövezése tárgyában tett interpellációjának, mint megelégedéssel konstatáljuk, meglelt a kellő eredménye, mert az előjáróság 15 waggon követ rendelt s a köveket már törlik is, hogy az utak mielőbb rendbe hozassanak.

— **Ellopott méhkasok.** Mint tudósítónk jelenti *Hamberger Ferenc* istvándii és méheséből állítólag *Fekecs János* biztatására ennek 15 éves fiával *Decsi Pál* 20 éves legény két kas méhet éjszaka idején ellopott s a méheket kénnel megfojtották. A kasokból kiszedett mézből mintegy 13 kilót a csendőrök. *Fekecs*-nél a padláson megtaláltak. *Hamberger* állítása szerint az ő kára mintegy 50 korona. A lopásról a csendőrök a büntető bíróságnál jelentést tettek.

— **Megvert az apósát.** Szulokban történt, hogy a vásártéren burgonyát feleztek és eközben *Kempf Kelemen* polgár szóváltásba keveredett vőjével *Bauer Mihály*lyal. A perlekedés vége az lön, hogy *Bauer* apósát mellén ragadta, földhöz vágta és alaposan elverte. — *Bauer* tettét nem is tagadja, de azt mondja, hogy azért is volt dühös, mert az ipa a feleségét elidegeníti tőle. — A vőt feljelentették a bíróságnál.

— **Meghiusult zsebtolvajlás.** A szuloki vásárban történt f. hó 18-án délután, hogy *Hunyadi Illés* homokszentgyörgyi lakos, a mint *Berta József* kalmáncsai polgárral beszélgetett s a diskurzusban nagyon el volt merülve, ekkor egy ember zsebéből a pénztárcáját ki akarta lopni, de *Berta* észre vette és elkiáltotta magát, hogy — Vigyázzon komám, mert ellopják a pénztét! — Erre a figyelmeztetésre *Hunyadi* a zsebéhez kapott, a tolvaj meg elsiett, de a közelben cirkáló csendőröknek sikerült a szerencsét próbáló atyafit *Sőprű Turó* Ferenc komáromi illetőségu rovott multu vásári tolvaj személyben elcsipni. Bekísérték a bírósághoz.

— **Megölte a must.** Mint tudósítónk jelenti. *Molics Imre* karádi lakos, földművest e hó 14-én a préházában erjedő must szén-sava megölte.

— **A póstások fizetésrendezése.** Hirszerint az 1910. évi költségvetés keretében a póstások fizetésrendezése megoldást fog nyerni. A póstások fizetése ugyanolyan lesz, mint a vasutasoké: a fizetés a IX. fizetési fokozatig bezárólag automatikusan emelkedik, magasabb fizetési fokozat (felügyelő, főfelügyelő) elérése azonban ezután is kinevezés útján fog történni. A fizetésrendezéssel kapcsolatban az egyes rangfokozatok által ellátandó munkakör is pontosan szabályozva lesz, ami szintén régi kívánsága a tisztviselő karnak.

— **Mellbe szurtak egy legényt.** A kukoricafosztók vig dalától volt hangos f. hó 16-án este az istvándii szövetkezeti boltos udvara. — Pajzánkodás, dévajkodás járta a legények és lányok közt, mint ahogy már ilyenkor szokás. — Ugy éjfél tájban azonban oda vetődött valami Horváth István (baranyai) nevű részeg kanász, ki a gyerekekkel civódott, de leintették. Később *Nádi Imrő* József 19 éves legény a mint a sötét udvaron áthaladt, anélkül, hogy ő bántotta volna a kanászt, az előugrott és mellbe szurta *Nádit*, ki nagyott sikoltva összerogyott és eszméletét veszte. A súlyosan sérült szerencsétlen ifjut beszállították a szigetvári kórházba, hol jelenleg is ápolják. A brutális részeg kanász gáztettéért elveszi méltó büntetését.

— **Könnyen érthető.** *Mark Twain*, az amerikai híres humoristája mindig szerepel valamilyen jóízű történetnek keretében. A humorista valamelyik nap az örültek házáat látogatta meg. Az intézet igazgatója kísérte őt és készséggel szolgált felvilágosításokkal. Az egyik cellában töprengő arcu, komor nézésű fiatalember tekintett mereven maga elé.

— Ez is örült? — kérde *Mark Twain*.

— Igen, — felelé az igazgató. Szegény megbolondult, mert a leány, a kit szeretett, hűtlenül elhagyta.

A következő cellában rettenetes üvöltés hallatszott. Egy fiatalember járt kelt a szobácskában, a haját tépte, kezeit tördelte és kétségbeesetten bömbölt.

— Ugy látszik — szolt *Mark Twain* az igazgatóhoz fordulva, ez komolyabb eset, ez már egy dühöngő örült. Mi vette ennek az esztét?

— Ez vette el feleségül azt a leányt, a ki az előbbeni csöndes örült férfit hűtlenül elhagyta, — szolt komolyan az igazgató.

— **Kiss szerencséje nagy!** A magy. kir. szab. osztálysorsjáték esütörtöki befejező húzásán a 600.000 koronás főnyereményt a 96071 számú 8/8-ban eladott sorsjeggyel ismét a hírneves *Kiss Károly* és *Tarsa* bank részv. társaság (Budapest, Kossuth Lajos u. 18.) szerencsés vevői nyerték, hol immár negyedszer nyerték meg a 600.000 koronás főnyereményt, nem hiába mondja a közmondás: „*Kiss Szerencséje Nagy*.”

— **Amputáltak, betegek figyelmébe!** Rendkívül érdekes, dus tartalmu árjegyzéke jelent meg az országhírű Magyar Orvosi Műszertár cég, Budapest, Rákóczi ut 32. sz., kiadásában. E jeles cég, mely tizedik éve áll fenn, ezen árjegyzéket e lapra való hivatkozás után, bárkinék ingyen és bérmentve, diszkrétén megküldi. — Az árjegyzék kivonatosa leírja az első segélyt, tartalmazza az összes betegápolási cikkek, sérvkötők, haskötők, gummiharisnyák stb. árait. Ugy-

— **Tűz.** Mint tudósítónk jelenti, *Patán* szerdán reggel 8 órakor kigyuladt a szerűs kertben *Petes István* szalma kazla, mely egy kocsi szénával együtt porrá égett. — Biztosítva nem volt. A tűz keletkezésére nézve többen azt adják elő, hogy a gyújtogatást károsnak 4 éves kis *Jóska* fia követte el, mert azt látták eljönni az egő kazaltól.

szintén bemutatja a műlábak, műkezek, műfüzők és az összes orthopaediai készüléket ábrákban. Hygienikus különlegességekről külön szakasz van felvéve.

— **Az aktuális könyvtár** egy még egészen új, ismeretlen téren nyit ösvényt. Egy sajátos irodalmi műfajt teremt meg. Belevészi az irodalomba a művészi eszközökkel dolgozó aktualitás hatalmas erejét. Havonként megjelenő köteteti egytől-egyig azt a célt szolgálják, hogy a köztéren forgó, az aktualitás előtérben álló kérdések, események, az emberiséget, az országot érdeklő művészi tudományos és politikai problémák elsőrangú irodalmi művek formájában kerüljenek az olvasó kezébe. Most jelent meg a vállalat kiadásában Repülőgépen az északi sarkra, ára 1 korona 50 fillér, megküldi a kiadóhivatal, Budapest. Veres Pálné utca 16/s. Az Aktuális Könyvtárt Szomaházy István, a kitűnő író szerkeszti.

— **Amerikai tanácsok.** Az amerikai „The hardware dealer” című lapban osztogatják a következő tanácsokat:

A legjobb és legolcsóbb hirdetést az a kereskedő eszközli, a kinek legmosolygóbb boltja van a városban.

Mikor az alkalmazotti munkáját bírálgatjuk, ne feledjük ki a bátorító szavakat sem.

Becsületesség a hirdetésben szinte magától keletkezik.

Az a kereskedő, a ki nem szállít úgy, a mint azt hirdeti, nem hirdethet sokáig.

Még a villamos gomb sem ér semmit, ha nem tolják, illetve ha nem nyomják meg. Morál: az üzletet is tolni kell.

Tanügy.

— **Fanitógyűlés.** A pécségyházmegyei r. kath. tanító egyesület szigetvári köre, folyó hó 20-án városunkban az állami elemi iskolában tartotta rendes őszi gyűlést *Herger József* esperes, egyházkerületi tanfelügyelő egyházi, és *Bodonyi Nándor* baranyaselyei kántartanító világi elnök, elnökléte alatt. — A gyűlésen az esperesi kerület tanítói és tanítónői 5 kivételével mind megjelentek számszerint 28-an. — *Bodonyi Nándor* világi elnök, megnyitása után, ugyancsak ő foglalta el az előadói széket s igen élvezetes előadást tartott: „*Irányelvek a fonómika gyakorlati alkalmazására vonatkozólag*” címen. *Kunder Menyhért* boldogasszonyfai kántortanító pedig: „*A kézügyesítő foglalkozásról*” érdekes felolvasást tartott. — Ugy az előadás, mint a felolvasás alapos készülségről, egyszerűségről és magas színvonalu tudásról tett tanúságot. — A gyűlésen mint vendégek jelen voltak az állami iskola tanítónői, tanítói és hitoktatói teljes számban.

Különös vadásztörténet

Irta: *Meltai J. Hugó.*

— Igen, magyarázta nekünk *Dalnok* alispán az uzsona végével, melyet a vadászat után rendeztünk, akár hiszitek akár nem, két év óta kétszáz hold vadászterületen vadászok háborítatlanul, mintha az csak

saját tulajdonom volna... holott azt sem tudom, hogy hívják a birtok gazdáját.

Már eddig is kételkedve hallgattuk egyik-másik vadásztársunk előadott vadásztörténetét és bár most sem igen biztunk az alispán történetének valódiságában, mégis e szavakra figyelmesek lettünk.

— Kiváncsiak vagytok a történetre, vagy nem?

— Halljuk, halljuk — kiáltott fel egyhangulag a társaság és az alispán elkezdte a történetet;

— A legérdekesebb a dologban, hogy ez a vadászterület alapos felügyelet alatt áll. Hatalmas termetű csősz őrzi ezt a területet, a ki nem a legjobb hirben áll.

Lehetetlen, szólt a társaság egyik tagja, ebben az esetben engedély nélkül téged sem engedne ez a félelmetes csősz vadászni. Okvetlenül, egész biztosan van valami engedélyféléd, hogy ezen a területen zavar-talanul vadászhatsz.

— Semmiféle engedélyem nincs.

— Érthetetlen.

Az alispán felnevetett.

— Ugy-e most már kiváncsiak vagytok?

— Magyarázatot kérünk! — zugta kórusban a társaság.

— A dolog nagyon egyszerű és könnyen megérthető. Azaz közbenjártott itt egy kicsit a véletlen is... Körülbelül két év óta Andor báró területén szoktam vadászni, persze szabályszerűen kiállított engedélylyel. Akkor, mikor erre tőle engedélyt kaptam, ő Amerikába utazott.

Egy reggel egyedül vadászgattam két kutyámmal. Minthogy pedig nem ismertem barátom birtokának határait, véletlenül átléptem azt valahol vadászat közben, a nélkül, hogy ennek tudatában lettem volna.

A kutyáim ugyanis egy nyulat hajtottak fel és nekem csak annyi időm volt, hogy célozzak. Pif, paf és a nyul, miután egy utolsót ugrott, elterült a földön.

Jóformán abban a pillanatban egy óriás termetű ember került elem.

— Megesiptem tisztelt ur — szólott — micsoda engedélyvel vadászik ön ezen a területen?

Megdöbbenve néztem rá.

— Bocsanat, hát nem a báró Rác Péter birtokán vadászok?

— De nem ám! — ordította az ember, miközben félelmetesen nézett reám.

— Ebben az esetben igazán szíves elnézését kérem. És ugyebár lesz szíves engem utbaigazítani? — szólottam hozzá a legudvariasabb hangon, mert hát nézetem szerint ilyen esetekben nem szabad udvaritlan-nak lenni.

Udvariasságomat még betetéztem azzal, hogy jobb kezemet zsebembe mélyesztettem, kivettem pénztárcámat és imigyen beszéltem tovább:

Elismerem, hogy önnek szigorú kötelessége a vadászterületre felügyelni. De lassa, az idén ugyanis nagyon elszaporodtak a nyulak és az eset nem szádékkal történt. Mindamelletl bűnösnek érzem magam, mert hiszen idegen területen vadásztam és hogy lelkiismeretemen könnyítsek, im ezenel tiszteletteljesen átnyujtok önnek 20 koronát.

A komor csősz arca azonnal barátságosra fordult. Kinyujtotta a kezét, hogy a

pénzt átvegye.

Az erszényemből egy huszkoronás bankót akartam kihallászni és akkor veszem észre, hogy nincs más pénz nálam mint egy ötvenkoronás. Egy kicsit nagy összegnek találtam ugyan, de sokáig nem volt szabad haboznom.

Átnyujtottam a jó embernek.

— Tessék, tisztelt csősz ur, nincs nálam aprópénz, majd a harminckoronát vissza adja nekem máskor, ha találkozunk.

A csősz némán és boldogan távozott.

Azóta nem láttam én a félelmetes csősz. Pedig azóta nagyon sűrűn vadászok az általa őrzött területen, a hol pedig jogom sem volna vadászni, abban a boldog tudatban, hogy úgy sem lehetek ezért büntetve. Mert ha a csősz véletlenül meglát engem az egyik oldalon, akkor óvatosan a másik oldalra megy át és világért sem mer a szemem elé kerülni, mert hát nem akarja a harminc koronát visszaadni.

Látjátok gyerekek, ennyi az egész. Beláthatjátok, hogy jogom van kétszáz hold területen vadászni, olyan területen, a hol nagyszerű a vadállomány és így a vadász-szákmány és a mely területnek a gazdáját sem ismerem. És ha gondolkodtok rajta, úgy rájöttök arra, hogy ezt a mulatságot nem is olyan drágán fizetem meg!...

Irodalom.

— **Fehérség.** A hét folyamán jelent meg Pécsen *Horváth Rezső*, lapunk munkatársának, a „Pécsi Közlöny” politikai napilap segédszerkesztőjének második elbeszélés-kötete „*Fehérség*” címmel. A mű, amely egy hosszú, regényszerű elbeszélést foglal magában, a „Pécsi Közlöny” kiadásában jelent meg, izléses kiállításban, finom papíron, díszetükkel szedve s kiállítása minden várakozást felülmul. — A minden ízében modern könyvet különösen azért ajánljuk olvasóink figyelmébe, mert a „*Fehérség*” olyan elbeszélés, amelyet fiatal, vérbeli író alkotott és amely éppen azért érdemes az elolvasásra. Különbözik oly csekély árat szabott neki a mű szerzője, hogy igazán említésre sem méltó és valóban páratlanul áll olcsóság tekintetében, amennyiben a hat-hét ivre terjedő könyv midőssze egy korona. — Ismertetni a jövő számunkban fogjuk.

Aforizmák.

Nem abban, a mink van, hanem abban a mik vagyunk, nyilatkozik meg az egyéniség.

Az emberiség csak azert találta meg mindig a maga útját, mert sohasem tudta, hogy hova megy.

A ki másokról beszél, az többnyire unalmas, aki magáról beszél, az mindig érdekes.

Az embereket arra tanítják, hogy emlékezzenek, de arra nem, hogy fejlődjenek.

Semmi sem tetszik oly ártatlannak, mint egy indiszkrét kis megjegyzés.

Nem illik, hogy egy asszony pontosan tudja éveinek számát. Az ilyen asszony mindig számítósnak látszik.

Ha valaki jó embernek akar látszani, komolyan kell venni az embereket, ha rossznak mutatkozik, őt veszik komolyan.

Ha egy színésznőnek azt mondjuk, hogy bájos, ez csak udvarias biztatás, hogy a bájait gyakorolja.

A gyöngyök könnyeket jelentenek, de nem mindég a gyöngyök tulajdonosa sir.

Ha egy asszony azt kérdi magától: „Miért ne?“ — a végén „igen“-nel fog felelni.

Két veszekedőnek a harmadik örül — mondja a közmondás, Jaj azonban annak a harmadiknak, ha a két veszekedő kibékül.

Közgazdaság.

□ **A vetések állása.** A földművelésügyi miniszter jelentése október haváról igen kedvező. Az enyhe, őszi időjárás, a késői aratás folytán még kintlevő termények betakarítását, valamint az őszi szántóvető munkákat előmozdította. Helyenként esőzés is volt miáltal a talajmivelő munkák kedvező körülmények közt folytak le és elősegítette az elvetett mag jó kelését, főleg az őszi buza, rozs és árpában. A kertli vetemények termése tulnyomólag kielégítő. A bab helyenként nem felelt meg a várakozásnak, ellenben a káposzta helyreépítette elmaradottságát, melyet a nyári szárazság okozott. A gyenge szőlőtermést bár megjavítani nem tudta a szép időjárás, mégis a minőségét kedvezően befolyásolta. A gyümölestermés általában gyenge volt, körte és dió termelt aránylag legtöbb.

Kiadja a szerkesztőség.

Szerkesztői üzenetek.

H. R. s. szerk Pécs. Örömmel vesszük szives ajánlatát és munkásságát. És mint új munkatársunkat kollegiális szeretettel üdvözljük. — A t. pt. megindítottuk.

K. J. Ne okoskodj Pista!

Xavér. Kissé hosszadalmas és bonyolult. Ám azért némi simitással megpróbálkozunk vele.

P. T. A kért üzenet másnak szólt. Az ön dolgára már nem emlékszük. Nyilván nem vált be.

G. B. Pécs. Hirdetéseket kérünk. Bővebbet személyesen.

Nem közölhetők Audiencián, Őszi hangulat és Vértájtás című dolgozatok.

TÖRLEY PEZSGŐ



Üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a t. közönséget értesíteni hogy folyó hó 8-ikától **czukrász üzletemet az új városháza épületébe,** a báró Biedermann Rezső utcai részre helyeztem át.

Tisztelettel
Réti Mór cukrász.

Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szerint.

Árak 50 kilogramonként értendőnek.

Szigetvár, 1909. október 22-én.

Buza uj	—	K 12.— 13.—
Rozs uj	—	8.40 8.60
Árpa uj	—	6.50 7.—
Zab uj	—	6.50 7.—
Tengeri csöves	—	3.20 5.—
Bükköny uj	—	5.— 6.—
Bab	—	— 11.—

IZÉLES! JO KIVITEL! MÉLTÁNYOS ÁRAK!

DIVATOS ÉKSZEREK.
FELBEVALÓK. MARKÓYOK. NYAK-ÉNEK. GYÜRÜK. MELLTŰK. ORÁK. LANCZOK. ZSŰSZUK. FÜVESZKÖZÖK. EZÜST DISZTARGYAK. LEGNA. GYÜMÖ-VÁLASZTEKA ÉS BESZERZESI FORRÁSA.

ZIRNER TESTVÉREK
UTODA LISZT MŰGŐ
BUDAPEST, IV. VACZI-UTCA 5.
SZEMBEN A KRISTÓFÉRELLÉ! PONTOS CZIMRE ÜGYELJÜNK!
ALAPITVOTT 1854-ben
KELLŐ BIZTOSÍTÉK MELLETT VIDÉKRE ISZIVISEM KULCOK VÁLASZTÉKOT.

Mindenszentekre.

Virágkötészetemet u. m.

diszes koszoruk élővirágból,

preparált terményből és művirágokból mindenszentekre valamint az év bár mely szakában; nem különben minden rendű **csokor** kötészetemre, a nagyérdemű közönség becses figyelmét bátorodom felhívni azon kéréssel, hogy ebéli szükségletét méltóztassék tőlem beszerezni

A megbízhatóságra garanciát nyújt a többszöri kitüntetésem, melyek közül az **állami** sem hiányzik.

Pártfogását kérve maradtam tisztelettel

GYENIS LAJOS

műkertész

Szigetvár, Hosszu-u. 573.



Legjobb és legszebb a világhírű **Moskovits-féle anatómiai cipő** Főtelep :
a legelegánsabb cipő-üzletben Pécs, Király-utca 7. Nagyvárad.
Fiók Nagyvárad Rákócy-ut 64. Budapest Rákócy-ut 64.
Üzletek : Nagyvárad Kossuth-utca 5. Petrózsény Főter
Sarajevó Rudolf-utca 10. Pécs Király-utca 7.
Telefon szám 458. Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.
Telefon szám 458.

Tisztasága 30.000 koronával szavatoltatik.



A konyhában és házában
mindent, ami egyáltalában mosható és tisztítható, csakis

Schient szappan

tisztítunk. E szappan évtizedeken át folytatott beható és lelkiismeretes tanulmányozásnak eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatols tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond nélkül használható tehát minden tisztítási célra, még ott is, hol későbbes szappan felmondja a szolgálatot vagy különös gondosság szükségeltetik.

Egy kétesövű vadászfegyver eladó
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Egy külön bejáratu **butorozott szoba**
a vasúti utcában 60 házszám alatt
kiadó.

Eladó hintó.
Egy alig párszor használt, 1000 koronáért vásárolt, sárga, bőr fedéllel ellátott kényelmes, teljesen jókarban levő **HINTÓ** azonnal eladó.
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Értesítés!

Tisztelettel értesítem Szigetvár és vidéke t. hölgyközönséget, hogy a női divat szabászati tanfolyamot elvégeztem, miért is a legújabb divat szerint készítek: Blousok, kabátok, paletok, aljak és galérokat, ugyszintén a férfi divat terén szerzett újabb tapasztalat szerint készítek mindennemű öltönyöket felöltöket, lovagió és sport ruhákat a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelben.

Az őszi idényre való gácsi és Angol szöveteim már megérkeztek.



Tisztelettel
FARAGÓ KÁROLY
férfi és női divat-terme **Szigetvár.**



Hirdessen mindenki a

„DÉLSOMOGY”-ban

különösen a kereskedők és iparosok, mert csakis a hirdetések révén lehet nagy forgalmat és nagy hasznot elérni.